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АЛЕК САН ДАР НО ВА КО ВИЋ

ДУ ГО ПУ ТО ВА ЊЕ КРОЗ САН

(Бо рис Ла зић, Очин ство, Дру штво за афир ма ци ју кул ту ре – 
Пре синг, Мла де но вац 2023)

Опус Бо ри са Ла зи ћа, срп ског пи сца сред ње ге не ра ци је (1967), 
чи ни им пре сив на би бли о гра фи ја са ста вље на од се дам на ест на
сло ва по е зи је, пу то пи са и ро ма на. Ва ља на по ме ну ти да је Ла зић 
док тор сла ви сти ке и пре да вач. Сви по бро ја ни по да ци мо гу, али и 
не мо ра ју има ти ве зе са ро ма ном Очин ство. Мо гу јер је у пи та њу 
ин три гант на де кон струк ци ја ро ма неск не струк ту ре, а не мо ра ју 
с об зи ром на то да је Ла зи ће во де ло ве за но у ве ли кој ме ри за они
рич ко, оно стра но, ко је ни је стра но ау то ри ма без об зи ра на њи хо во 
обра зо ва ње. Иа ко су, по вре ме но, оно стра но, на ста ло у сну, као и 
они ба зич ни, хтон ски стра хо ви већ тре ти ра ни у на шој књи жев
но сти, ова књи га је по себ на по то ме што се, по нај ви ше, са сто ји од 
сно ва и њи хо вих опи са. Искре ност ау то ра, ко ја по вре ме но иде до 
су ро вих де та ља, за чу ђу је. При том, ре ћи ће не ки, че му слу жи пре
при ча ва ње сна? Али тре ба зна ти ка ко пре при ча ти би ло ко ју при чу 
и, кроз на ра ци ју, до да ти јој но ве, уз бу дљи ве еле мен те и са гле да ти 
је из дру гог угла. Ла зић је еру ди та, књи жев ник ко јем ни су не по зна
ти пу те ви и стран пу ти це људ ске ду ше, те са мим тим не чу ди да 
је овај вр сни пи сац, ко ји је био у нај у жој кон ку рен ци ји за НИНову 
на гра ду, пре но си чи та о ци ма од бле ске све сти и под све сти с кри
стал но ја сном ви зи јом и при по ве дач ким да ром с ка квим се рет ко 
ко од ње го вих са вре ме них ко ле га у Ср би ји мо же ме ри ти.

Очин ство је ати пи чан ро ман за на ше кул тур но под руч је и због 
то га што се у ње му пре пли ћу по е зи ја, сно ви и крат ке ми сли ко је 
де лу ју као да су део збир ке ко ја ду би ном ми сли под се ћа на Ан
дри ће ве Зна ко ве по ред пу та. По де ље на у це ли не: „Хо ди те к ме ни”, 
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„Хо до ча шће”, „Ри ту ал”, ова књи га при ка зу је уну тра шњи раз вој ни 
пут про та го ни сте, иа ко де лу је да ње го ве ми сли и сли ке из сно ва 
при лич но ме ан дри ра ју и не по сто ји, на из глед, не ки чврст си стем 
за до бро скро је ни ро ман. Но, оно што се по ја вљу је у сно ви ма глав
ног ју на ка не ма ве зе то ли ко са пси хо а на ли тич ким при сту пом и 
Сиг мун дом Фрој дом већ де лу је, по свом ми сти ци зму и ри ту ал но
сти, пре као пред мет про у ча ва ња Кар ла Гу ста ва Јун га. Не ма, да кле, 
ди рект ног по ве зи ва ња сек са и смр ти, ни ти раш чла ња ва ња гра ђе 
на го то во на уч ни на чин (и то не због ве чи то не про ве ре не ска ске 
о то ме ка ко се пси хо а на ли за не мо же при ме ни ти на Ср бе) већ је 
реч о то ме, да па ра фра зи рам бар да са Еј во на, по сто је ства ри на 
не бу и на Зе мљи ко је се пси хо ло ги јом не мо гу пот пу но опи са ти. 

Уне зми ра ва ју ћи при зо ри са каф ки јан ском кла су стро фо бич
но шћу су укр ште ни са пу те ним и ма ка брич ким. Оно што се мо же 
осе ти ти док се чи та ју стра ни це на ко ји ма се опи су ју страх од 
смр ти и бри га за по том ство, ко је је, опет, не са мо љу бав ро ди те ља 
већ и сво је вр сно огле да ло њи хо вих соп стве них те жњи и же ља, је 
сво је вр сна ме та фи зич ка муч ни на и осе ћај не до ре че но сти. Ни ово 
ни је нео бич но с об зи ром да се број не Ла зи ће ве ноћ не мо ре и ко
шма ри (ма да има и оних за чуд них, по ве за них не рет ко са зе мља ма 
Тре ћег све та (Ла зић је, ина че, при ре ђи вач књи ге ста ре мек сич ке 
по е зи је Леп ти ри од оп си ди ја на и жа да) де ша ва ју у ле де ним ход
ни ци ма, пре двор ји ма, сим бо ли ма мо ћи ба на ка, кор по ра ци ја или 
се ди шта др жав них ор га на. Ти про сто ри ни су слу чај но иза бра ни, 
јер се у њи ма ду ша гу би, ни кад не сти че, а не рет ко се и од лу чу је 
о то ме ко је ће гла ве ле те ти.

Пр во по гла вље, „Хо ди те ка ме ни”, је, за пра во, ин спи ри са но 
од лом ком из Је ван ђе ља по Ма те ји: „До ђи те к ме ни сви ко ји сте 
из мо ре ни и оп те ре ће ни, и ја ћу вас окре пи ти. Узми те мој ја рам на 
се бе и учи те од ме не, јер ја сам благ и по ни зан у ср цу, и на ћи ће
те окре пу. Јер мој ја рам је ла ган и мој те рет је ла ко но си ти” (Ма теј 
11: 28: 30) Ово су, за пра во, Хри сто ве ре чи ко ји ма по зи ва сво је 
уче ни ке да га сле де. Под ра зу ме ва се да овај на слов ни је слу ча јан 
и да га не тре ба, с дру ге стра не, схва та ти пра во ли ниј ски. Ро ман 
Очин ство по се ду је пре све га ду хов ну ди мен зи ју, не ну жно ре ли
гиј ску. Оно по чи ње са ро ђе њем, де тињ ством, пр вом спо зна јом 
смр ти (ис пр ва ди рект но: сна жна, по тре сна сце на ко јој при по ве дач 
при су ству је на же ле знич кој ста ни ци, а по том и на суп тил ни ји на
чин, кроз сти хо ве „Нир ва не” Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са) те не
у хва тљи вост жен ске ле по те и љу ба ви. Као и ми сли у сва ко днев ном 
жи во ту, та ко и сли ке ко је се ни жу у ро ма ну на пр ви по глед ве о ма 
не по ве за не (по ми сли те са мо шта вам сва ког да на про ђе кроз гла
ву а да не ма ни ка кве ве зе са оним што чи ни те или пла ни ра те да 
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ура ди те), али се не мо же го во ри ти о ро ма ну то ка све сти већ пре 
о скла па њу сно ва ко ји вас ба ца ју у мла дост да би сте се му ње ви то 
вра ти ли у са да шњост и схва ти ли да сте вре ме шни и да вам је за 
ход по тре бан штап. Не ке би ово лу та ње кроз вре ме на под се ти ло 
на Вре мен ску стре лу Мар ти на Еј ми са, или на по сту пак ко ји је 
ко ри стио Курт Во не гат у Кла ни ци пет. Но, оно што ја сно по вла чи 
гра ни цу је по след њи сан, ини ци ја ци ја, ри ту ал но спа ја ње му шкар
ца и же не, пре ла зак у свет од ра слих.

„Хо до ча шће”, дру го по гла вље, за по чи ње на сво је вр сном олта
ру, на ко јем се за вр ши ло прет ход но по гла вље. Ни је реч, на рав но, 
о кон вен ци о нал ном хо до ча шћу или ха џи лу ку, ко ји би би ли пр ва 
асо ци ја ци ја, већ о кре та њу пре ма соп стве ном сми слу и са мо о ства
ре њу ко је је су бјек тив но и вар љи во. Про та го ни ста про ла зи по ред 
хра мо ва, бо го мо ља, кроз мо но те и стич ко и ша ман ско, са при по ве
дач ким сли ка ма ко је по се ду ју дис то пиј ске еле мен те на лик на оне у 
ро ма ну Кор ма ка Ма кар ти ја, Пут, лу та ње оца и си на кроз (пост)апо
ка лип тич ки свет. Да под се тим, у овом ро ма ну, у си ту а ци ји ко ја је 
го то во без из ла зна, де те пи та свог ро ди те ља за што на ста вља ју да ље, 
на шта до би ја од го вор да мо ра ју да но се и чу ва ју пла мен. У пи тању 
ни је про ме теј ски пла мен, већ она искра људ ско сти, на де, жи во та 
ко ји те жи да по бе ди и оно што се чи ни не у ни шти вим, не по бе ди
вим, су ви ше моћ ним да би се на шле пра ве ре чи за то, а опи си ва њу 
те бор бе нај бли жи је био вел шки пе сник Ди лан То мас: „Не оти ћи 
ла га ним ко ра ком у ту до бру ноћ”. Свет Хо до ча шћа је раз би јен у 
па рам пар чад, у ње му Христ на Гла ви ше ће ра ви ше не ма ру ке, не
моћ на тех ни ка бес по моћ но ви си а за пи си из про шлих вре ме на се 
мо гу на ћи на стра ни ца ма за бо ра вље ног те ле фон ског име ни ка. Ка
та кли зма мо дер ног до ба се по ве зу је са про па шћу ста ре, ма јан ске 
ци ви ли за ци је, чи је су не бро је не књи ге спа ли ли ка то лич ки све ште
ни ци и кон кви ста до ри. Уз не ми ра ва ју ће исти не ко је су за пи си ва не 
у де ли ма ра зо ре не ци ви ли за ци је ни су од го ва ра ле ко ло ни сти ма, 
баш као што ни број ни ан тич ки ми сли о ци ни су од го ва ра ли ра ним 
хри шћа ни ма па је са мо ма ли део тих де ла до че као мо дер но до ба. 

У тре ћем по гла вљу, „Об ред”, на ра тор се вра ћа у адо ле сценци
ју. Ње гов жи вот се на пр ви по глед об на вља, али се, у ства ри, вра ћа 
на зад, ре гре си ра, и то пред ста вља сво је вр сну смрт оног ко ји је био. 
Не по сто ји рав на ли ни ја у жи во ту, ка ква се оче ку је, а жи вот на до ба 
су се ис пре ме та ла. И по ро дич ни од но си су се про ме ни ли: син исто
вре ме но мо же би ти брат. Оно че му се про та го ни ста вра ћа је, за пра
во, оно што до но си жи вот и по кре ће свет, а то је же на: спа ја ње с 
њом, брак, њен по ро ђај, то су све об ре ди ко ји се про вла че кроз ово 
по гла вље и оста вља ју ве ли ки број отво ре них пи та ња. За пра во, 
за вр ше так (о ко јем не бих пи сао јер је на чи та тељ ка ма/чи та о ци ма 
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да про су де) мо же за у зе ти и не ко дру го ме сто у књи зи, ко ја се мо же 
чи та ти, на не ки на чин, као Би бли ја: ко ју год стра ни цу да отво ри те, 
на њој ће се на ла зи ти ма ла, за о кру же на це ли на, ко ја мо же да се 
схва ти ка ко као ми сао, пе сма или крат ка бе ле шка ве за на за сно ве, 
та ко и као део ве ће це ли не. Украт ко, Очин ство мо же те чи та ти од 
стра не 23 или 46 или, чак, 1.

Ла зи ћев ро ман је сте екс клу зи ва у на шој књи жев но сти, у ко јој 
нај че шће по сто ји ли не ар на на ра ци ја, или пак, се ље ње у про шлост 
и бу дућ ност у од но су на глав ни при по ве дач ки ток flas hback, flash
for ward. На ше је вре ме, по го то во на овим про сто ри ма, из ме ште но, 
из вр ну то, у ње му се стал но ме ша ју сли ке про шло сти и бу дућ но
сти, а че сто, у гла ва ма по је ди на ца, жи ве па ра лел но. До ла зи, са мим 
тим, до ве ли ких по ли тич ких, дру штве них, еко ном ских али и ду
хов них, ин те лек ту ал них ло мо ва. Оно што оста је је, на рав но, жи
вот, она искра ко ју тре ба пре не ти да ље и они ко ји оста ју иза нас, 
кће ри и си но ви, као и за пи та ност над њи хо вом суд би ном. Кључ 
овог ро ма на по сто ји и на ла зи се у све му го ре на ве де ном, у 21. веку, 
у стра ху од кра ја али и од но вог по чет ка (што, за пра во, апо ка лип са 
зна чи на ста ро грч ком), али и код ве ли ког бро ја ау то ра ко ји су ишли 
пу тем де кон струк ци је кла сич не ро ма неск не струк ту ре. Се ти мо 
се Џој са и ње го вог Фи не га но вог бде ња, Мар фи ја Се мју е ла Бе ке та 
или Лу де љу ба ви Ан дреа Бре то на. Но, ау тор Очин ства је, да не 
бу де за бу не, на пи сао чи тљи во де ло у ко јем до ми ни ра ју је згро ви
те, сли ко ви те ре че ни це, ко је оста вља ју про сто ра пу бли ци да до ма
шта при зо ре ко је он из но си те по сто ји ве за, ма ка ко та на но из гле
да ла, а мај стор ски упре де на, ко ја по ве зу је, не са мо стил ски и по 
осе ћа њу, по гла вља овог ро ма на. Она је на ве ли ки по глед не ве ли ка, 
али та ква је и она искра ко ју чу ва мо и пре но си мо, од јед ног до 
дру гог људ ског би ћа, од мај ке и оца до кће ри и си на.


